
東日本大震災 6 年

被災者アンケート

避難生活を続ける人は現在も１２万３０００人余り、
９万人余りが仮設住宅などで暮らしている。
被災者たちの思いは、課題は何なのか。

５０００人を対象にアンケート調査を行いました。

【回答者】１４３７人　（岩手４４３人　宮城４７６人　福島５１８人）
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現在お住まいの場所は、次のどれにあてはまりますか。

① 震災前と同じ場所

回答 全体

② 震災前と同じ市町村

③ 県内の別の市町村

④ 震災前と別の都道府県

12.9%

53.5%

26.8%

6.7%

現在のお住まいは、次のどれに当てはまりますか。

① 元の場所にある自宅

回答 全体

② 別の場所に再建した自宅（マンション含む）

③ 仮設住宅

④ みなし仮設の賃貸住宅

⑤ 復興住宅・災害公営住宅

⑥ 自分で借りた賃貸住宅

⑦ 親族・知人の家

⑧ その他

11.3%

28.1%

34.5%

3.9%

14.0%

3.2%

0.8%

3.9%
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「仮設住宅」や「みなし仮設の賃貸住宅」に住んだ経験がある人に伺います。
当時、同居していた家族の中で、住宅を再建する前に亡くなった方はいますか。

① いる

回答 全体

② いない

15.3%

84.7%

あなたの身近な方で震災によって亡くなったり行方不明になったりした方は
いらっしゃいますか。（あてはまるすべての方）。

① 親

回答 全体

② 配偶者

③ 子供

④ きょうだい

⑤ 祖父母

⑥ 孫

⑦ 親戚

⑧ 友人・知人

8.0%

5.2%

2.7%

8.4%

1.3%

0.7%

41.0%

44.5%

震災当時、ご自宅の被害程度は、どのようなものでしたか。

① 全壊・流出

回答 全体

② 大規模半壊

③ 半壊

④ 一部損壊

⑤ 被害なし

60.1%

6.7%

9.4%

17.1%

6.5%
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前設問で、③～⑤とお答えになった方にお伺いします。
理由は次のどれにあてはまりますか？（あてはまるものすべて）

N=138

① 新しい生活をはじめる体力・気力がなくなった

回答 全体

② 高齢になった

③ 再建するお金がない

④ 仮設住宅でのつながりを失いたくない

⑤ 今の暮らしに不自由がないから

⑥ 仕事・生活に便利だから

⑦ まちの復興に時間がかかって自分の再建を考えられない

⑧ 他に行くところがないから

⑨ 元の場所に戻りたくても戻れないから
　 （津波や放線線量などの影響）

⑩その他

26.1%

52.9%

47.8%

4.3%

11.6%

7.2%

16.7%

20.3%

16.7%

12.3%

今も「仮設住宅」または「みなし仮設の賃貸住宅」に住んでいる人に伺います。
住宅再建が果たせていない今のお気持ちは。

N=550

① すでに再建の予定が決まっている

回答 全体

② 予定はないが、再建したいと思っている

③ 再建できないかもしれない

④ おそらく再建できない

⑤ 再建するつもりはない

⑥ わからない

50.2%

17.8%

5.9%

6.1%

15.0%

5.1%
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現在の家計の財源は何ですか。主なものを２つまで選んでください。

① 給与・事業収入

回答 全体

② 年金

③ 預貯金の取り崩し

④ 東電からの賠償金

⑤ 生活保護

⑥ 自治体からの支援金や義援金

⑦ 失業給付

⑧ 親族の援助

⑨ その他

42.5%

64.0%

28.0%

16.4%

0.9%

1.8%

0.6%

1.0%

2.5%

主に家計を支える人の現在の仕事の状況は次のどれにあてはまりますか。

① 正社員・職員（役員含む）

回答 全体

② 短期雇用、パート・アルバイト

③ 自営業（農業・漁業含む）

④ 失業・休業中

⑤ 職についていない（年金生活など）

24.5%

9.5%

14.2%

4.5%

47.0%
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世帯全体の１年間の収入は次のうちどれにあてはまりますか。

① １００万円未満

回答 全体

② １００万円以上２００万円未満

③ ２００万円以上３００万円未満

④ ３００万円以上４００万円未満

⑤ ４００万円以上５００万円未満

⑥ ５００万円以上６００万円未満

⑦ ６００万円以上８００万円未満

⑧ ８００万円以上

⑨ 答えたくない・わからない

9.9%

21.4%

24.8%

12.9%

8.1%

3.6%

4.5%

5.3%

9.0%
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震災前と現在、それぞれの外出の頻度を教えてください。

震災前

現在

2.5%

7.6%

④
ほ
と
ん
ど

外
出
し
な
い

14.3%

18.2%

③
月
に
数
回

27.3%

33.8%

②
週
に

１
回
以
上

55.7%

40.3%

①

 

ほ
ぼ
毎
日

震災から６年を迎える今、あなたの思いは？

Ａ 家計への震災の影響がなくなった

Ｂ 自分が被災者だと意識しなくなった

Ｃ 風化が進んでいる

D 今後の生活に不安を感じる

E 震災による心身への影響が続いている

F 復興から取り残されていると感じる

11.5%

11.2%

39.9%

43.3%

29.0%

24.7%

⑤
そ
う
思
う

12.1%

16.7%

31.5%

31.3%

32.2%

25.0%

④
や
や
そ
う

思
う

21.2%

16.6%

11.9%

10.2%

15.6%

20.0%

③
ど
ち
ら

で
も
な
い

14.7%

17.5%

8.2%

7.5%

12.0%

16.9%

②
あ
ま
り
そ
う

思
わ
な
い

40.1%

37.8%

8.3%

7.5%

11.0%

13.2%

①
そ
う

思
わ
な
い

Ａ 家計への震災の影響がなくなった

Ｂ 自分が被災者だと意識しなくなった

Ｃ 風化が進んでいる

D 今後の生活に不安を感じる

E 震災による心身への影響が続いている

F 復興から取り残されていると感じる

9.9%

9.1%

39.2%

49.4%

30.8%

30.4%

⑤
そ
う
思
う

10.7%

14.7%

31.6%

30.8%

34.8%

31.6%

④
や
や
そ
う

思
う

24.9%

16.2%

13.1%

6.3%

14.0%

16.2%

③
ど
ち
ら

で
も
な
い

15.4%

16.6%

7.6%

6.3%

9.8%

13.6%

②
あ
ま
り
そ
う

思
わ
な
い

39.3%

43.4%

8.5%

7.1%

10.6%

8.2%

仮設 ＋ みなし仮設

①
そ
う

思
わ
な
い
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現在、震災による心身への影響がありますか。
あてはまるものをすべて選んでください。

① よく眠れない

回答 全体

② 気分が沈みがち

③ 飲酒や喫煙の量が増えた

④ 薬が必要になった

⑤ 歩きにくくなった

⑥ 意欲がわかない

⑦ 血圧が上がった

⑧ 体重が５キロ以上増減した

⑨ 介護が必要になった・重度化した

⑩ その他

31.3%

32.0%

13.6%

30.7%

24.2%

27.7%

25.1%

27.1%

3.8%

10.5%

生活の現状に対するあなたの満足度は？

Ａ 毎日のくらしに

Ｂ ご自分の健康に

Ｃ 今の人間関係に

Ｄ 今の家計の状態に

Ｅ 今の家庭生活に

Ｆ ご自分の仕事に

G 今の住まいに

4.0%

2.8%

6.0%

2.3%

6.5%

6.6%

10.9%

⑤
満
足

22.8%

19.4%

24.3%

15.0%

24.8%

18.6%

27.4%

④
や
や
満
足

30.8%

21.4%

37.8%

35.8%

33.8%

42.8%

23.3%

③
ど
ち
ら

で
も
な
い

27.7%

38.7%

20.9%

29.1%

22.9%

18.2%

19.4%

②
や
や
不
満

14.4%

17.4%

10.7%

17.6%

11.8%

13.5%

18.8%

①
不
満
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震災時に住んでいた地域の今の姿は？

① 地域の復旧・復興はほぼ完了している

回答 全体

② 地域の復旧・復興はそれなりに進んでいる

③ 地域の復旧・復興はまだまだこれからである

④ 集団移転などによって地域の場所が変わった

⑤ 地域の復旧・復興は手つかずのままである

⑥ わからない

2.3%

27.2%

43.1%

9.6%

11.2%

6.3%

あなたが暮らしていた地域のこれまでの復興状況について
どのように感じていますか。

全体

岩手県

宮城県

福島県

仮設＋みなし仮設

26.8%

15.6%

18.0%

44.3%

27.0%

④
進
ん
で
い
る

実
感
が
持
て

な
い

36.4%

47.6%

37.2%

26.2%

44.6%

③
想
定
よ
り
も

遅
れ
て
い
る

34.2%

34.1%

41.1%

28.0%

27.8%

②
そ
れ
な
り
に

進
ん
で
い
る

2.4%

2.6%

3.5%

1.4%

0.6%

①
想
定
よ
り
も

早
く
進
ん
で

い
る
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前設問で①～④に〇をつけた方にお伺いします。
震災時に住んでいた地域の今の姿は震災前と比べてどう感じていますか？

Ａ 住まいがよくなった

Ｂ ずっと住みたいと思える

Ｃ 地域のつながりが強くなった

Ｄ 買い物が便利になった

Ｅ 医療や福祉サービスが充実した

Ｆ 交通の便がよくなった

Ｇ 学校などの教育環境がよくなった

Ｈ 地域に活気がでた

Ｉ 地域経済がよくなった

Ｊ 災害に強い地域になった

6.1%

12.4%

2.6%

4.8%

2.3%

2.7%

2.5%

1.1%

0.3%

3.7%

④
そ
う
思
う

9.6%

14.2%

9.6%

7.1%

9.7%

6.3%

7.5%

4.5%

2.2%

15.5%

④
や
や
そ
う

思
う

20.0%

23.5%

26.4%

17.1%

23.3%

17.5%

28.9%

18.9%

19.1%

21.9%

④
ど
ち
ら
で
も

な
い

21.6%

18.5%

23.3%

17.4%

19.9%

19.8%

20.0%

25.5%

25.1%

21.0%

④
あ
ま
り
そ
う

思
わ
な
い

42.8%

31.4%

38.0%

53.7%

44.7%

53.7%

41.0%

49.9%

53.3%

37.9%

④
そ
う

思
わ
な
い



11

性別

男性

女性

57.2%

42.7%

年代

４９歳以下

５０歳～６９歳

７０歳以上

12.3%

46.0%

41.6%

震災当時の居住地

岩手

宮城

福島

33.1%

30.8%

36.0%

アンケート回答者の属性

調査対象 ：岩手・宮城・福島の被災者や原発事故の避難者 5000人
調査期間 ：２０１６年１１月から２０１７年２月まで
調査手法 ：対面と郵送
回答者数（率） ：1437人（28.7％）


